

Zápis ze 3. schůze

Neformální pracovní skupiny pro MA21

ze dne 25. 6. 2020

Přítomni: Renáta Zajíčková, Zdeněk Doležal, Karolína Vernerová, Olga Burianová, Veronika Palečková, Filip Karel, Martin Brejcha (zástup za Ladislava Szathmáriho)

Omluveni: Ladislav Szathmári

Hosté: Aneta Bílková, Anna Salingerová, Dagmar Šormová, Pavel Štrnad, Petr Lebeda, Dominik Jandl

Program:

- 1) Úvodní slovo paní starostky, političky pro MA21
- 2) Představení revize zásad Participativního rozpočtu Prahy 5, srovnání s jinými projekty tohoto typu
- 3) Diskuze nad navrženými a dalšími možnými změnami zásad Participativního rozpočtu Prahy 5
- 4) Pozvánka na veřejné setkání dne 24. 9. 2020

1) Úvodní slovo paní starostky, političky pro MA21

Paní starostka přivítala všechny přítomné a stručně shrnula dosavadní vývoj a principy Participativního rozpočtu Prahy 5. Ujistila také všechny přítomné, že si je radnice vědoma potřeby zrevidovat pravidla Participativního rozpočtu. Toto setkání v užším kruhu navazuje na veřejná setkání v prosinci a v únoru, kde již některé požadavky zazněly. Participativní rozpočet je na Praze 5 rozdělený mezi dva odbory – Odbor Kancelář starosty za přípravnou organizační a procesní fázi a Odbor správy veřejného prostranství a zeleně za fázi realizační. Tato schůzka slouží především pro upřesnění a precizování pravidel. Na základě vytvořené revize pravidel byly vytipovány možné změny, které by měla neformální pracovní skupina pro MA21 a hosté projednat. Následný návrh změn potom bude projednávat Rada MČ Praha 5 tak, aby nová pravidla bylo možné implementovat od roku 2021.

2) Představení revize zásad Participativního rozpočtu Prahy 5, srovnání s jinými projekty tohoto typu

Přítomným byla předložena revize zásad Participativního rozpočtu Prahy 5, která slouží jako podpůrný materiál pro možné změny, obsahuje podněty a připomínky občanů, srovnání s jinými participativními rozpočty, příklady dobré praxe apod. V rámci setkání bylo tohoto dokumentu využito jakožto opory pro diskuzi.

3) Diskuze nad navrženými a dalšími možnými změnami zásad Participativního rozpočtu Prahy 5

- *Návrh na změnu: Snížení minimálního věku navrhovatele na 15 let*

Připomínky a další možnosti:

Snížení minimálního věku navrhovatele na ještě nižší věkovou hranici, např. na 10 let, aby děti byly rovnocennými partnery dospělých.

Školní participativní rozpočet s menším rozpočtem, jednoduššími pravidly a rychlejším průběhem.

„Dětský“ participativní rozpočet s menší vyčleněnou částkou (paralelně běžící vedle „běžného“ participativního rozpočtu).

Úplné zrušení věkové hranice.

Věk navrhovatele minimálně 15 let, u spolunavrhovatelů bez minimální věkové hranice.

Pokud navrhovatel není starší 15 let, musí ho zastupovat jeden ze spolunavrhovatelů, který je starší 15 let. Za určitých okolností tak navrhovatel může být i mladší 15 let.

- *Návrh na změnu: Snížení (minimálního povinného) počtu spolunavrhovatelů*

Připomínky a další možnosti:

Ponechat ve všech případech 5 spolunavrhovatelů, hlavní je, aby pravidla byla co nejjednodušší a jasně formulovaná a příliš se netříštila.

Spolunavrhovatelů může být i více, jedná se o stanovení minimálního počtu.

- *Návrh na změnu: Rozdělení návrhů na „velké“ a „malé“ a snížení částky vyčleněné pro participativní rozpočet*

Připomínky a další možnosti:

Částka by měla zůstat, mohla by se i zvýšit.

Snížení částky na 12 milionů Kč (9 milionů na velké a 3 miliony na malé návrhy). Snížení částky na jeden návrh.

Kdyby maximální finanční hranice pro malý návrh byla 200 tisíc Kč a podařilo by se zrealizovat cca 10 takových návrhů, byl by to slušný výsledek.

Pravidla pro malé a velké projekty by měla být stejná.

Ponechání částky 15 milionů (12 milionů na velké a 3 miliony na malé návrhy).

Čím menší je celkový vynakládaný rozpočet, tím více by se poměr rozdělení financí na malé a velké návrhy měl blížit 1:1, čím větší je celkový rozpočet, tím více lze věnovat na velké návrhy.

Je třeba ošetřit, jak se naloží s případnými zbylými penězi z velkých návrhů, tedy většinou je dobré v pravidlech uvést, že zbylé finance budou využity např. na malé návrhy. Dále je dobré do pravidel uvést, že jedna a tatáž skupina nesmí na jednom území navrhnout zároveň malou i velkou variantu téhož.

Pokud připustíme, že bude možné v jedné lokalitě navrhnout malý i velký návrh, je třeba předem stanovit, který bude mít v případné realizaci přednost (velký přednost před malým, nebo dle počtu získaných hlasů, nebo např. řešení uspořádáním dalšího dodatečného hlasování).

- *Návrh na změnu: Návrhy bude možné podávat pouze na území, které je ve svěřené správě MČ Prahy 5*

Připomínky a další možnosti:

Jelikož lokality „ubudou“, je třeba v rámci pravidel precizovat, jak bude nakládáno s potenciálně konfliktními návrhy na jednom a též místě (dohoda navrhovatelů před hlasováním nebo po hlasování, dodatečné hlasování apod.)

Návrhy by měly být spíše ideové, jelikož nelze dopředu zaručit, že bude beze zbytku splněno např. přesně navržené rozmístění prvků.

Je třeba velmi precizní evaluace, aby návrhy byly v souladu s existujícími plány a studiemi.

- *Návrh na změnu: Webové stránky Participativního rozpočtu by měly být živější, pravidelně aktualizované a měly by být doplněny konkrétní informace o průběhu projektů (z minulých let)*

Připomínky a další možnosti:

Je třeba jasně komunikovat, v jaké fázi se jednotlivé návrhy/projekty nacházejí např. formou projektového kalendáře, a to nejenom ve fázi realizace, ale i ve fázi evaluace. Důvod případného zamítnutí návrhu ještě před hlasováním by měl být co nejpodrobněji vysvětlen.

- *Návrh na změnu: Navrhovatelem může být kterýkoliv obyvatel městské části Praha 5, tedy ten, kdo se na jejím území zdržuje, nemusí zde však nutně mít trvalé bydliště. Umožní-li to hlasovací systém, bude možnost hlasovat omezena pouze na občany Prahy 5 starší 15 let.*

Připomínky a další možnosti:

Technické řešení, které umožní ověřovat trvalý pobyt během hlasování, se vyvíjí, ale podmínkou jejího zavedení bude, aby město disponovalo portálem občana. Koncept trvalého bydliště je ovšem zavádějící, neboť leckdy nevyovídá o vztahu člověka k dané lokalitě.

System hlasování by měl zůstat beze změny, tedy ověřování na základě telefonního čísla. Nemá cenu vyžadovat splnění podmínek, které nelze ověřit.

System je postaven za vzájemné důvěře. Na začátku hlasování může být určitý apel na morálku hlasujících. Prosazování zájmů lokálních skupin by alespoň částečně měly odfiltrovat záporné hlasy.

- *Návrh: Pro Participativní rozpočet Prahy 5 by měl být zvolen jiný název, občané budou moci přicházet se svými nápady prostřednictvím ankety*

Ukazuje se, že „vzletnější“ název je lépe zapamatovatelný a „sympatičtější“. Přítomní se shodli na tom, že název by bylo dobré změnit.

4) Pozvánka na veřejné setkání dne 24. 9. 2020

V závěru setkání paní starostka pozvala všechny přítomné na veřejné setkání, které se uskuteční 24. 9. 2020. Místo setkání bude upřesněno. Předmětem setkání bude participativní rozpočet, strategický plán, veřejné prostranství a bezpečnost.

V Praze dne 26. 6. 2020 zapsala Karolína Vernerová



Mgr. Renáta Zajíčková

Starostka, odpovědná politička pro MA21